

胖人患痴呆症几率更高

曾有研究表明腹部脂肪过于肥厚的人今后出现记忆力衰退和痴呆症状的几率显着比瘦人高。现在科研人员表示或许找到了原因。肝脏与海马体都很喜欢一种名叫PPAR- α 的蛋白质。肝脏利用它消耗腹部脂肪,海马体利用它处理人的记忆活动。研究人员说,PPAR- α 蛋白质的这种双重作用提醒人们,要警惕腹部脂肪堆积对认知能力的影响。另外,这也为痴呆症、认知障碍等疾病的治疗和治愈方法提供了新思路。

飞秒激光——

疑难白内障患者的曙光

白内障目前已被广大民众所熟知,许多白内障患者通过手术治疗,重获光明。然而,对于患有先天性或者晶体脱位等的白内障患者,虽然手术治疗是其重获光明的唯一方法,但由于晶体病变的特殊性,传统超声乳化手术难度很大,手术过程中的手动切口、撕囊、劈核等操作均存在影响手术成功的危险因素,如何让这些特殊白内障患者重见光明呢?

帅帅自幼视力不好,到医院检查后确诊为先天性白内障,全家人四处求医,先后到北京、上海等地就诊,也通过网上查询孩子眼病的治疗方法。然而,他们了解到,儿童白内障手术操作较成人白内障手术要求高得多,风险大。儿童角膜

软,手术切口易导致术后大散光,因此对术中手术切口的制作要求高;儿童血房水屏障发育不完善,术后会有持续性的亚临床葡萄膜炎症,需要手术操作尽可能少且轻柔,减少对其他组织的骚扰;儿童囊膜的韧性好,撕囊时很容易撕到周边区甚至无法完美地固定人工晶体,因此对撕囊要求非常高。这么高的要求单纯依靠人工操作往往很难达到,因此,帅帅的手术被一天天拖延下来。

终于,机会来到了。

2013年夏天,帅帅父亲通过一位医生朋友了解到潍坊眼科医院在国内首批引进了飞秒激光辅助的超声乳化手术系统。该系统由于激光操作代替了人为操作,术中可以精

确制作手术切口,术后散光小且稳定,可以依据术前设计制作连续光滑的前囊膜切口,减少囊膜的撕裂、悬韧带的损伤,同时减少术后感染的风险,最大限度地稳定眼内环境。非常适合为像帅帅这样的先天性白内障患者手术。

当即,帅帅父亲带着帅帅来到潍坊眼科医院。经过详细的术前检查,黄旭东教授为帅帅量身定制了手术方案。手术很顺利,术后恢复也令所有人满意。相对于同期手术,帅帅恢复得更加迅速,视力更加稳定。

在潍坊眼科医院的飞秒激光辅助白内障手术开展之后,已为100余人带来了完美的视觉,在国内处于领先地位,其中不乏像帅帅这样的



询诊室

齐鲁晚报

B06

2013年10月22日 星期二
编辑:尹明亮
美编:宫照阳 组版:韩舟

鼻炎小毛病

常犯危害大

告诉你一个鼻炎方

鼻炎发作要命,鼻涕不停,头昏脑涨喉咙干,睡觉用嘴呼吸很难受。治鼻炎首先就是要快!得了鼻炎,你是否鼻塞、鼻痒、流鼻水、打喷嚏?得了鼻炎,孩子是否经常头晕头痛,记忆力减退,学习成绩明显下降?鼻炎小毛病,年年犯危害大。有没有一种少花钱就能帮助鼻炎人群走上健康之路的好方法?这里告诉大家一个有用的办法,就是用百润德鼻爽理疗贴。该贴每晚只需睡觉贴6小时,省时、省事、省心,真正实现了花小钱办好事的目的。此方法简单方便,不影响工作和学习。

目前,该贴在山东省可以买到现品,患者可拨打0531-68683078咨询。

据了解,如有反复发作的过敏性鼻炎、慢性鼻炎、鼻窦炎人群很值得一试。百润德鼻爽理疗贴适用于单纯性鼻炎、肥厚性鼻炎、鼻窦炎和干燥性鼻炎、过敏性鼻炎、慢性鼻炎副鼻窦炎等。皖械广审(文)第2013040017号。

倡导肿瘤综合治疗新理念

——山东大学第二医院肿瘤防治中心探访记

癌症已经成为危害人类健康的最大杀手,但随着医疗技术和医疗理念的革新,癌症已经被认为是可防可治的。近日,山东大学第二医院肿瘤防治中心主任姜玉华介绍说,目前以放疗为主的综合治疗模式在山东大学第二医院肿瘤防治中心被广泛应用,中心秉承个性化和人性化的新医疗理念,从生理和心理上双管齐下,为每一位患者量身打造个性化治疗方案,取得良好效果。

进入肿瘤综合治疗时代

现代医学认为,癌症是一种慢性病,特别是在症状潜伏的早期,癌症的预防和发现成为对抗癌症的关键。“癌症是可防可治的疾病。目前恶性肿瘤的治愈率已经达到了约45%,较前有了很大的提高。这得益于综合治疗的合理和广泛应用。”山东大学第二医院肿瘤防治中心姜玉华说。

肿瘤的综合治疗不是手术、化疗、放疗、生物学治疗和中医药治疗等多种治疗方法的简单组合,而是一个有计划、有步骤、有顺序的个体化治疗集合体,是一个系统的治疗过程,需要手术、放疗和化疗等多学科有效协作,才能顺利完成。

此外,肿瘤的综合治疗大大提高了患者的生活质量。同等重视病人的全身情况和肿瘤的具体特征,避免

片面性,减少决策失误。在选择和制定综合治疗模式时强调肿瘤抑制和保护病人机体的统一,处理好“正”与“邪”的关系,取得最佳的治疗效果。

“不求大而全,而是因人而异,有的放矢,让每一位肿瘤患者得到最正确的治疗。”姜玉华呼吁倡导规范的综合治疗及其理念。山东大学第二医院肿瘤防治中心专门成立了肿瘤评估专家委员会,为每一位肿瘤患者的病情进行综合评估分析,制定最适宜患者的个性化治疗方案。

放射治疗是综合治疗的重要部分

放疗是癌症三大治疗手段之一,在肿瘤综合治疗中扮演着非常重要的角色。放疗是用各种不同能量的射线照射肿瘤,以抑制和杀灭癌细胞的一种治疗方法。约70%癌症病人在治疗过程中需要用放射治疗,约有40%的癌症可以用放疗根治。

姜玉华介绍:“许多早期癌可以通过根治性放疗达到治愈。此外,在手术前先作一段放疗使肿瘤体积缩小些,便可使原来不能手术的患者争取到手术的机会。对晚期癌症则可通过姑息性放疗达到缓解压迫、止痛等效果。”

64岁的患者何女士向记者介绍:“5年前确诊为早中期食管癌,鉴于家族食管癌病史,且家父逝于食管癌手术的阴影,我坚持不手术。幸

好姜主任采取人性化综合治疗措施,以放疗为主,一个半月后出院,至今身体状况非常好。”

近年,放射肿瘤事业得到长足发展,各大医院相继引进最先进的治疗设备,开展了立体定向放射治疗、调强放射治疗特色治疗。值得一提的是,山东大学第二医院肿瘤防治中心最新引进的影像引导的放射治疗可以在分次治疗摆位时和治疗中采集癌变区域信号,引导此次治疗和后续治疗。从而最大限度地减少分次摆位误差、靶区运动、靶区移位和变形的影响。

此外,新技术的应用对放疗操作人员提出了更高的要求。在人才培育方面,山大二院肿瘤中心起到了示范作用。

该中心利用山东大学的人才优势和研究资源,充分发挥临床与基础密切结合的特色,与国内外著名肿瘤临床科研单位广泛交流合作,在不断提高肿瘤诊疗水平的同时,在科研、教学上也取得了丰硕成果,并主持了多项省级研究课题。

重视心理治疗,提升治疗理念

人的情绪,既可致癌,也可“治癌”。在对癌症患者进行筛查的过程中,姜玉华发现,40%~50%的癌症患者都有程度不一的焦虑症和抑郁症。为此,姜玉华从各个方面入手为患者提供良好的精

神环境。

“面对癌症患者,我们不能只见瘤子不见人。癌症的综合治疗既包括病人的躯体,也包括病人的心理。”秉持这一理念,山东大学第二医院肿瘤防治中心全体医护人员进行了心理治疗的培训,并采用心理调适技巧和方法,运用语言、表情或行为及一些精神类药物,用热情和微笑帮助患者改善或消除心理病理状态。此外,记者注意到,肿瘤中心摆放了许多绿色植物,姜玉华对记者说,要把肿瘤中心打造成“热带雨林”,为患者营造良好的就医环境,真正做到让病人满意是我们最大的心愿!

姜玉华:

山东大学第二医院肿瘤防治中心主任、主任医师,山东大学医学院教授、硕士研究生导师,肿瘤专业学科带头人,兼任中国抗癌协会神经肿瘤专业委员会委员,山东省医师协会肿瘤放疗分会副主任委员,山东抗癌协会神经肿瘤分会副主任委员,山东省医学会放射肿瘤学会委员,山东省抗癌协会肿瘤放疗分会常务委员,山东省老年研究会常务理事,山东省中医结合学会肿瘤学分会常务委员。擅长头颈及胸腹部肿瘤的放射治疗、化疗、以放射治疗为主的综合治疗。

(吴俊纬)

“以前超九成的都是母亲捐献给子女。”孟慧林介绍,除了母爱伟大外,可能还与现实有关,“一般亲属肾移植的家庭都比较困难,而男人是家里的主要劳动力,因此,女性捐献的多。”但近几年父亲捐献给子女的比例有所上升,“随着社会的进步,父亲捐献的比例能占到了30%左右。”

肾移植中“亲属肾”是主要肾源

母亲“捐肾”比例占七成

本报济南10月21日讯(记者 李钢) 近日,省立医院举行了首届“亲缘”肾移植病友会。记者在会上了解到,由于器官捐献数量有限,肾源紧张,因此在目前的肾移植中“亲属肾”占到七成以上。而亲属捐肾者以前超九成是母亲,近年来,父亲捐肾者才上升到三成左右。

“现在死后捐献器官的

数量还非常有限,所以主要的还是亲属肾。”省立医院泌尿微创肾移植科副主任孟慧林说,“亲属肾”并不是最优的选择,“这是在肾源紧张的情况下,无奈的选择。”

据悉,根据相关法律法规的规定,“亲属活体肾”供受体之间必须是配偶关系、直系血亲或者三代以内旁系血亲关系,或者有证据证明

钟南山称H7N9可能有限度人传人

10月17日,钟南山在香港中文大学进行了一场名为“从非典到H7N9禽流感——中国呼吸疾病感染控制”的主题演讲。会上,钟南山分析,结合相关的动物实验研究结果,认为H7N9病毒可能存在有限的人传人。钟南山在讲座中提到了一项动物实验,科研人员选取了细胞受体与人类十分接近的雪貂,将两组雪貂分别放入相隔很近的笼内进行观察。实验证明H7N9病毒可以通过飞沫在空气中传播,并引发呼吸系统感染。